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Necesitatea soluţionării problemei 
evreeşti

La adresa DIui ministru al Cultelor, 
publicată în numărul anterior al foii noa
stre, I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae 
a dat următorul răspuns:

Nr. 296/938.

Domnule Ministru,
Am 'primit cu deosebită satisfacţie 

şi mulţumire adresa D- Voastră din 31 
Decemvrie 1937 cu Nr. 37.024 dela in
trarea în slujba de sfetnic al Majestăţii 
Sale Regelui Carol 11.

Deviza Onoratului guvern al D'ui 
Odavian Goga: «H ristos, Rege, N a 
ţiune»  e menită a stârni cel mai pro
fund ecou în sufletul poporului nostru, 
dornic de o renaştere spirituală şi mo
rală. Datoria tuturor fiilor neamului este 
de a dori ca această deviză să fie reali
zată printr'o astfel de organizare a Sta
tului nostru şi a întregei noastre vieţi 
publice, care să-i garanteze Naţiunei ro
mâne importanţa şi progresul ei într’un 
sigur şi fericit viitor.

In numele Bisericii Noastre ortodoxe 
naţionale din Ardeal Vă felicităm pen
tru programul ce Vi l-aţi alcătuit ca să 
creiaţi pentru ea în cadrele Statului con- 
diţiuni prielnice pentru îndeplinirea mi- 
siunei sale de înoire spirituală în toate 
domeniile vieţii.

Biserica ardeleană identificându se 
cu aspiraţiile Jării şi ale Neamului este 
adânc recunoscătoare Majestăţii Sale Re
gelui pentru încrederea depusă în Gu
vernul Dlui Octavian Goga, şi Vă asi
gură de sprijinul conducătorilor şi fiilor 
ei, dorindu- Vă deplină izbândă.

Odată cu arhiereşti binecuvântări, 
rog primiţi, mult preţuite Domnule Mi
nistru, expresiunea simţămintelor Noastre 
de stimă şi afecţiune.

Sibiu, 13 Ianuarie 1938.

(ss) Nicolae,
arhiepiscop şi mitropolit

Problema evreiască a ajuns pen
tru România şi Polonia într’o astfel 
de fază că nu se mai poate amâna 
nici cu un ceas rezolvarea ei. In spe
cial pentru România însuşi faptul că 
în alegerile recente mişcările cari au 
în program rezolvarea ei au recoltat 
un atât de mare număr de voturi, 
încât a trebuit adusă la cârma statu
lui una din aceste mişcări, e un semn 
că problema evreiască nu mai poate 
fi ocolită.'Guvernul dlor Cuza-Goga 
a purces la revizuirea încetăţenirrlor 
marelui număr de evrei cari au imi
grat în România după 1918 şi însuşi
M. Sa Regele a declarat recent re
prezentantului unui ziar englez că în- 
cetăţenirea evreilor veniţi după ră- 
sboi în România trebue anulată căci 
evreii au devenit atât de mulţi încât 
nu mai pot fi suportaţi şi curentul 
împotriva lor e general.

Dar nu numai Ia noi, ci se pare 
că pretutindeni lumea a început să 
se convingă despre necesitatea rezol
vării urgente a problemei evreeşti, ca 
o condiţie sine qua non de linişte 
mondială. Guvernul polon ar fi ob
ţinut, cu ocazia vizitei dlui Delbos la 
Varşovia, dela ministrul de externe al 
Franţei dreptul de a expedia un anu
mit număr de evrei polonezi în Ma
dagascar şi însăşi Liga Naţiunilor se 
svoneşte că va lua în discuţie la pro
xima sesiune chestiunea evreiască în 
întregimea ei. Tot mai insistent se con
turează necesitatea creării unui stat 
evreesc undeva prin Africa, în care 
să fie colonizaţi toţi evreii.

"*Cu atât mai bizar apare demer
sul «amical» pe care I-au făcut re

prezentanţii Franţei, Angliei şi Sta- 
telor-Unite pe lângă guvernul român, 
amintiudu-i de obligaţiile la cari e în
datorat prin tratatele de pace faţă de 
minorităţi. Evreii imigraţi după 1918 
în ţară nu pot fi consideraţi o mino
ritate. Minoritate e o populaţie aşe
zată din vechime şi statornic pe te- 
ritorul românesc, nu orice infiltraţie 
de aventurieri veniţi peste noapte.

Ar trebui să vadă toate ţările că 
e în interesul lor şi al păcii generale 
să nu se facă uneltele evreimii inter
naţionale, ci să purceadă toate în de 
comun acord la curăţirea atmosferă 
de un microb care întreţine o con
tinuă tulburare între popoare. Ar fi 
chiar şi în interesul neamului evreesc 
să fie silit a-şi forma un stat propriu, 
al cărui pământ să-l muncească, trăind 
-iaptjt alăturea de alte neamuri, niţ
infiltrându se printre ele numai în 
rolul de negustori cari acumulează 
banul cu care vreau să stăpânească 
toată viaţa şi munca lor. Silită să se 
adune la un loc şi să şi repartizeze 
fiii pe toate funcţiunile producătoare, 
silită să trăiască prin sine, cinstit, şi 
nu ca parazit viclean şi înşelător pe 
alte neamuri, evreimea ar putea să se 
desobişnuiască de viţiile actuale, do
bândind virtuţile de muncă, de one
stitate, de acţiune deschisă şi s’ar pu
tea chiar încreştina ne mai trebuind 
să ţină la distincţia religioasă ca la 
unicul element ce-o păzeşte de asi
milarea cu popoarele între cari trăeşte 
actual; ar avea atunci alte elemente 
cari o păstrează ca neam distinct.

Nimic serios nu împedecă ţările 
să rezolve problema evreiască în sen

sul de mai sus şi totul pledează pen
tru grabnica ei rezolvare.

Sau să credem că unicul impedi
ment este sgârcenia marilor puteri 
cari nu vor să primească ca una din 
coloniile lor să fie ocupate de evrei?

Oare acesta să fie mobilul inter
venţiei numitelor state la Bucu
reşti? Ea s’ar traduce atunci astfel: 
sunteţi datori să suportaţi pe evrei pe 
capul vostru, căci n’avem poftă să 
cedăm nimic din imensele noastre co
lonii pustii acestui neam care nu ne 
convine. Decât să cedăm un teritoriu 
pustiu mai bine să se prăpădească 
naţia românească.

Ar fi foarte trist să vorbească 
numai egoismul în această intervenţie.

Dar oricâte intervenţii s’ar mai 
face, nimic nu poate opri un neam 
să-şi ia măsurile de apărare pentru 
a nu muri.

De altfel însăşi unele cercuri 
evreeşti şi pretine lor au început să-şi 
dea seama că evreimea a devenit o 
povară insuportabilă pentru cele două 
state din Răsăritul Europei: Polonia 
şi România.

Dăm în acest sens părerile cu
noscutului francmason vienez Cou- 
denhove—Kalergi, mare militant pen
tru federalizarea statelor europene 
într’o singură organizaţie: Pan-Eu
ropa. Părerile acestea şi le publică 
în ziarul evreesc Neue Freie Presse 
din Viena, într’un articol întitulat: 
«Die Judenfrage» (Chestiunea evre
iască), în Nr. din 19 Decemvrie 1937. 
Faptul că un francmason a ajuns la 
asemenea păreri şi i le publică un 
ziar evreesc, e cum nu se poate mai 
semnificativ. Iată ce spune dl Couden- 
hove-Kalergi:

Evreii se împart în două cate
gorii: cei din vestul şi cei din ostul 
Europei. Cei din vest sunt extrem de 
puţini: la 200 de milioane de ne-

# FOIŞOARA *

Pururea să mulţumim 
Domnului!

Multumifi pururea lui Dumnezeu 
pentru toate. (Efesenl 5, 20).

Iubiţi creştinii — Sfânta Evanghelie 
este ca o fântână adâncă cu apă vie. Nu 
poţi gusta din dulceaţa ei mântuitoare, 
dacă nu încerci şi dacă nu poţi ajunge 
până la afunzimea apei. Şi aceasta se po
triveşte nu numai pentru evanghelia în
treagă, ci şi pentru părţile ei singuratice.

De aceea îngăduiţi-mi să cer în aju
tor puterea de pătrundere a Duhului Sfânt 
şi din evanghelia cu cei zece leproşi vin
decaţi minunat de Domnul şi Mântuitorul 
nostru Isus Hristos să scot la iveală ade
vărul, că ni se cade şi nouă pururea să 
mulţumim Domnului.

Iubiţi creştini dreptmăritori! — Dom
nul a trecut odată peste Samaria. Când 
să intre într’un sat din acel ţinut, îl în
tâmpină zece leproşi, cari strigă de de

parte: „Isuse, învăţătorule, fie-ţi milă de 
noi“. Mântuitorul îi trimite să se arate 
preoţilor. Pe drum constată cu bucurie, că 
s’au vindecat. Atunci »unul dintre ei, care 
era samarinean, văzând că s’a vindecat, 
s’a întors şi cu glas mare slăvia pe Dum
nezeu şi căzând cu fata la pământ la 
picioarele lui Isus, I-a mulţumit». La ace
stea, Domnul a rostit mâhnit: „Oare nu 
zece s’au vindecat? Dar cei nouă unde 
sunt? Nu s’a găsit să se întoarcă decât 
acest unul de neam strein?“ Iar lui i-a zis 
cu blândeţe: ,Scoală-te şi te du; credinţa 
ta te-a mântuit“.

•Isuse, învătătorule, fie-fi milă de 
noi» au zis ei şi Domnului i-a fost milă şi 
i-a miluit.

Iutr’adevăr bine s’au rugat. Puteau 
să pretindă vindecarea ? Era obligat Mân
tuitorul să i înzdrăvenească ? Ce lucru mare 
au făcut ei pentru Dumnezeu sau pentru 
lumea Lui, ca să cuteze a pretinde? Bine 
ştiau ei, că toate, toate câte le avem, nu 
le avem pe baza vre-unui drept al nostru 
faţă de Dumnezeu, ci numai din nemăsu
rata Lui iubire de oameni, din nemărginita 
Lui milă faţă de fiii Săi lipsiţi şi neputin
cioşi. Nu e altă rugăciune mai cuprinză

toare şi mai potrivită, pe care să o poată 
rosti oamenii mai „cu duhul şi cu adevă
rul“ decât: tDoamne, fie-Ţi milă de n o i; 
Doamne, milueşte-ne».

Cu drept cuvânt, mare a fost mila 
Domnului faţă de eil In situaţia lor de 
atunci, orice alt bine le-ar fi dat, orice alt 
bine le ar fi făcut, nu putea fi atât de mare 
ca vindecarea! Ei suferiau de cea mai 
cumplită boală. Leprosul era scos din casa 
şi din familia sa; de multeori casa i se 
dărâma şi avutul i se ardea; era dus în 
colibi sărăcăcioase, clădite anume la mar
ginea satului şi izolat de toată lumea; la 
gât i se lega clopot, ca să audă cei să
nătoşi şi să se ferească din calea lui; 
mâncarea i se întindea cu prăjina dela di
stanţă şi apă nu puteau bea decât din fân
tâna lor, toate ca să nu se întindă boala 
şi la alţii, fiindcă se lua foarte uşor. Şi 
carnea i se ciuruia mereu şi-i cădea în 
bucăţi de viu. Aşa bolia ani mulţi în şir, 
iar de vindecare slabă nădejde, fiindcă pu
ţini o dobândiau şi foarte rar. Iată cât de 
mare era suferinţa unui astfel de bolnavi 
Nu te chinuia numai boala, ci şi despărţi
rea de ai tăi şi de oamenii — Domnul cu 
puterea Lui dumnezeească îi vindecă şi-i

redă familiei. Se putea deci binefacere mai 
mare pentru ei? Oamenii adeseori soco
tesc, că cea mai mare fericire e să do
bândească bani mulţi. Credeţi, că dacă 
le-ar fi dat un sac de galbini, s’ar fi bu
curat mai mult? — Cu adevărat mare a 
fost mila lui Dumnezeu faţă de ei I

Dar iată, acum vine laturea de du
rere pentru Domnul şi pentru noi. Din cei 
zece vindecaţi, numai unul se gândeşte şi 
simte, că el nu s’ar fi putut bucura în 
acea zi şi cele următoare de nu-1 miluia 
Domnul, numai unul, văzând, că s’a vin
decat s’a întors la Isus şi i-a mulţumit. 
Unde-i mulţumirea, unde-i recunoştinţa 
celor nouă? Oricât de blând ar fi ro
stit Mântuitorul cuvintele: „Oare nu zece 
s’au vindecat; dar cei nouă unde sunt? 
nu s’a găsit să dea mărire lui Dumnezeu 
decât acesta unul* — sunt o dojană din 
cele mai aspre şi tulbură inima simţitoare. 
Iată dece după «Doamne, miluieşte-ne» 
nu putem rosti rugăciune mai potrivită 
decât: «Doamne, nu ne lăsa să ne nu
mărăm în partea celor nouă, ci în a sa- 
marineanului recunoscător».

Căci oridecâteori cetim sau auzim 
cetindu-se această sfântă evanghelie, tre-
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tvrei dacă sunt un milion de evrei. 
Aceştia sunt şi foarte aeimilabili. Pro
blema lor se rezolvă deci prin asimi
larea lor în massa neevreilor. Cei 
din Răsărit sunt însă foarte mulţi, 
mai ales în Polonia şi România, şi 
cu totul neasimiliabili. «Dimpotrivă 
asimilarea evreilor răsăriteni este in 
timpul previzibil imposibilă». Dacă 
deci problema evreilor apuseni se re
zolvă prin asimilare, a celor răsăriteni 
nu se poate rezola decât prin colo
nizare. E şi în interesul Ţărilor apu
sene să se facă această colonizare, 
căci altfel numărul evreilor apuseni 
creşte continuu prin cei veniţi din 
Răsărit, făcându i şi pe aceia tot mai 
neasimilabili.

Ca teritoriu de colonizare dl 
Coudenhove Kalergi preconizează co
lonia engleză de pe platoul african, 
Rhodezia, care e mai întinsă ca Franţa

r i ______________________________

Neîncetatele străduinţe ale M. Sale Re
gelui şi ale guvernului său, de-a duce nava 
ţării spre culmile naţionale şi culturale vi
sate secular, întâmpină de un timp în
coace rezerva unor cercuri politice apu
sene. A fost astfel deajuns ca să fie aşe
zat In fruntea trebilor ţării un guvern na
ţionalist şi creştin, ca sub influenţa unor 
evrei străini pământului nostru, aceste cer
curi să se irite tot mai mult. De data 
aceasta temperatura a trebuit să le cadă 
brusc sub duşul răcoritor al unui interviev 
luat M. Sale Regelui, de un ziarist englez.

Redăm fragmentar acest interviev, 
care fără exagerare situiază pe M. Sa ală
turi de cele mai demne figuri de voevozi 
şi domnitori ai poporului nostru.

La întrebările corespondentului »Daily 
Herald* din Londra M. Sa a răspuns:

c Din cav za partidelor şi a politicei 
din România, Suveranul este singurul 
dement care păstrează o linie dreaptă. 
Dacă unele măsuri par să nu fie bune, 
aceasta este o problemă de conştiinţă a 
Regelui, dar intenţiunea sa nu este de a 
lua astfel de măsuri, cari ar putea fi 
îng'obate în cuvântul «dictatură-». Gu
vernul român, se sprijină pe autoritatea 
şi spiritul puterii executive, care este Su
veranul şi guvernul Sau, şi cari lucrează 
împreună, reprezentând spiritul Consti
tuţiei române.

Rolul Regelui este de a aprecia care 
este adevărata voinţă a opiniei publice. 
Nu se poate nega că există în România 
un curent cu tendinţe naţionaliste. Din 
această cauză Suveranul a fost mai mult

şi Germania la un loc, neavând decât 
o populaţie de circa 2l /2 milioane 
negri şi de 70.000 albi.

D. Coudenhove-Kalergi crede că 
ar fi chiar în interesul Ţărilor cari 
dispun de colonii să colonizeze pe 
evrei în ele ca să aibă cine valorifica 
puterea adormită a solului lor, ca să 
se câştige noi colţuri de pământ pe 
seama rasei albe.

Deocamdată însă guvernele Ţă
rilor cu colonii nu cugetă la fel. Şi 
prin aceasta măresc inutil fricţiunea 
şi nervozitatea între popoare.

Căci problema evreiască va tre
bui să se rezolve. Ar fi însă dureros 
să trebuiască a trece Europa prin 
noui sguduiri şi suferinţe pentru a 
ajunge la această rezolvare. Nu me
rită evreimea să-şi facă neamurile cre
ştine atâta sânge rău din pricina ei.

în acord cu sentimentele opiniei publice 
dacă a adus la putere un partid cu ca
racter naţionalist. Alegerea guvernu
lui nu a depins de ceeace se va 
spune în străinătate, ci de necesi
tăţile naţionale. Guvernul actual 
român este autoritar şi Suveranul 
crede că aceasta este necesar. Po
porul român trebue să simtă că în 
ţară există ordine. Nu trebue să se 
confunde însă politica internă cu cea ex
ternă. «Suveranul a adăugat apoi că dacă 
va continua în acelaş med cum a făcut 
până acum, aceasta înseamnă că poce- 
dează în mod democratic.

Despre politica externă, M. S. Re
gele a declarat că politica internă a gu
vernului nu aduce nici o atingere alian
ţelor şi prieteniilor României.

La întrebarea ziaristului dacă aprobă 
politica internă a guvernulni, SuveranuL 
a răspuns că guvernul este al Său şi are 
aprobarea Sa. In ziua când nu va fi  
mulţumit cu modul cum guvernul con
duce afacerile, atunci va aduce o schimbare.

Suveranid român a declarat apoi că 
problema evreiască reprezintă cea mai 
importantă problemă din România. Nu 
se poate nega că în România există o 
puternică mişcare antisemită, Dealtfel, 
aceasta este o problemă veche în istoria 
României. Măsurile ce urmează să se ia 
în această chestiune se referă la revizui
rea evreilor cari au venit în ţară după 
răiboi şi au obţinut cetăţenia română. 
Ceeace s'a întâmplat a avut caracterul 
unei invaziuni de evrei galiţieni şi ruşi,

cari s'au introdus în ţară în mod ilegal. 
Numărul lor a fost exagerat. Unii afirmă 
că numărul acestora este de 800.000. 
Sunt însă maximum 250.000. Ni au 
inundat satele şi nu sunt elemente bune 
şi de ordine.

Evreii cari au trăit în România 
înainte de răsboi rămân neatinşi. Cei 
cari au venit în România după răsboi 
nu au nid un fel drepturi legale, afară 
de acelea de emigranţi. Nu este vorba 
de o problemă a expulzării, dar opinia 
publică română nu admite să se acorde 
acestor oameni drepturi politice. Străină
tatea nu are nici un motiv de teamă în 
această chestiune.

«Nu vom fi aspri. Dacă luăm mă
suri ce par nelogice raţiunii engleze şi în 
desacord cu civilizaţia, nu trebue să se 
uite că scopul nostru este de a salva 
ceeace rămâne. Este important să se no
teze că evreii în chestiune, — invadatorii 
— nu intră sub prevederile tratatelor mi
norităţilor, cari privesc numai pe cetă
ţenii teritoriilor legal transferate, ca un 
rezultat al răsboiului. In această chesti
une, ca şi în altele, întrebarea ce se pune 
pentru Mine este dacă să trec peste sau 
să urmez opinia publică. Cât priveşte 
viitorul, hotărârile Mele vor fi bazate pe 
ceeace socot că este mai bine pentru ţara 
şi poporul Meu.

«Nu va fi nici o schimbare în poli
tica noastră de prietenie cu Marea Bri- 
tanie. Dimpotrivă legăturile noastre prie
teneşti vor fi întărite».

Ziaristul referinduse la apropiata 
vizită oficială a Suveranului la Londra, 
M. Sa Regele i-a spus:

— Aştept cu plăcere această vizită, 
plănuită mai de mult. Ea va întăr\ le
găturile cordiale cu Marea Britanic, iar 
plăcerea Mea este şi mai mare date fiind 
sentimentele personale pe care le port Re
gelui George şi Reginei EHsabeta.

*

Comunicatul îl lăsăm fără comentar. 
Orice minte luminată poate vedea din ci
tirea lui că trăim vremuri de înalte atitudini 
naţionale.

Dee Dumnezeu ca ele să fie motive 
de inspiraţie pentru viitor.

Nou ziar. La 15 Ianuarie 1938 a 
apărut la Bucureşti Revista »Chemarea", 
organ de luptă profesională a funcţio
narilor publici, oficiu de informaţiuni, 
contencios, cu articole semnate de: I. 
P , S. P atriarh  Miron, dnii Prof. N. lor ga, 
Ion Al. Brătescu Voineşti, Dr. Gh. Banu 
etc. Completată cu un bogat material 
documentar, dări de seamă, interne şi 
externe, «Chemarea* cuprinde tot ce 
poate interesa viaţa în stat şi pe funcţio
narul public.

Un interview al M. Sale Regelui

bue să simţim cum se ridică înlăuntrul no
stru o întrebare, care pretinde răspuns ime
diat, întrebarea: „N’am căzut cumva şi noi 
vreodată în greşala celor nouă?' Tocmai 
gândul acesta mă înfioară, că în vreme ce 
judecăm cu asprime pe leproşi, poate în
şine vom fi judecaţi pentru nerecunoştinţă.

Ori noi n’a primit parte din mila Dom
nului? Ori noi n’am fost vindecaţi? Ori 
noi avem parte de rele, de suferinţe, şi 
prin urmare n’avem de ce mulţumi Dom
nului ?

Este adevărat, că omul de azi, şi cu 
deosebire orăşanui, nu mai simte asupra 
lui mâna Domnului cea ocrotitoare şi dar
nică. îşi face lucrul său şi-şi pretinde plata 
sa. Funcţionarul semnează statul de plată 
şi la ziua sorocită îşi pretinde şi încasează 
leafa; se dă pe lângă omul zilei şi do
bândeşte postul dorit. Şi aşa i se pare, că 
nu dela Dumnezeu le are, ci dela client 
sau dela stăpânul său de pe pământ, şi 
recunoştinţa, dacă şi-o arată, se îndreaptă 
spre aceştia. Să-i mai mulţumească Dom
nului ?

Dar spune-mi tu, iubite meseriaş, bo
gat sau sărac, tu funcţionar mare sau mic, 
tu plugar iscusit sau mai puţin învăţat, tu 
lucrător cu braţele sau cu mintea, şi lu
crătoare de orice fe), spune-mi: de unde 
mintea ta cea ascuţită şi aleasă cu care 
faci lucrul tău? Ce ai cheltuit şi cum ai

dobândit aceste minunate maşini vii, cari 
sunt ochiul tău şi urechea ta? Cum ţi-ai 
procurat acea minunată inimă care bate zi 
şi noapte fără odihnă şi mână prin vinele 
tale sângele cel proaspăt? De unde şi ce 
merit ai în procurarea nervilor tăi, cari îţi 
mişcă cu dibăcie muşchii şi toate ale tale, 
ca să poţi săvârşi aşa de frumos şi aşa 
de bine lucrul tău? De unde sănătatea ta? 
Dela stat ? Dela oamenii puternici ai zilei ? 
Le-ai iscodit tu? Socoteşte ce ar fi viaţa 
ta numai fără unele din acestea? Nu le ai 
cumva din marea milostivire a lui Dum
nezeu ? Şi de câteori i-ai mulţumit pentru 
ele? Căci, vezi, ai pentru ce-i mulţumi. 
Nu ne sună deci şi nouă dojana Mântui
torului ?

Că n’am fost vindecaţi de lepră, este 
adevărat. Nici unul n’am avut lepra trupu
lui şi să ne ferească Domnul de ea. Dar 
de lepra sufletului n’am fost sau nu putem 
fi vindecaţi? Căci cine ne va vindeca pe 
noi oamenii de mândrie, de iubire de ar
gint, de destrăbălare, de lăcomie, de in
vidie, de mânie, de lene, de frica morţii, 
de răutatea care ne îneacă, cari toate ne 
fac traiul nesuferit? Poliţia? Justiţia? Po
litica? Numai Celce a vindecat totdeauna 
toată boala şi toată neputinţa! Şi EI poate 
că de multeori ne-a vindecat şi pe noi de 
una din aceste boale grelei Dar fost-am 
mulţumitori cum se cuvenia ?

Poate n’ar avea de mulţumit celce a 
suferit mult în viaţă, celce a trecut prin 
boale trupeşti, prin necazuri, prin umiliri, 
şi celce se află în ele? Mai întâi de ace
stea nu e vinovat Dumnezeu I Şi de unde 
poate şti omul de ce a lăsat Domnul să 
se apropie suferinţa de el? Poate că un 
rău mai mic te a scăpat de unul mai marel

Până nu se făcuse linia ferată peste 
Bărăgan, un negustor bogat e ispitit să 
meargă în capitală la o licitaţie pentru o 
afacere grasă, pe care spera să pună mâna. 
A luat cu sine bani mulţi, s’a urcat in tră
sură şi la drum 1 In mijlocul Bărăganului 
se îmbolnăveşte greu de tifos şi trebue să 
bolească greu şase săptămâni în casa unui 
sătean cu frica lui Dumnezeu. S’a însănă
toşit, dar licitaţia trecuse şi era mâhnit că 
a pierdut acest prilej »fericit* din viaţa lui. 
întors acasă află scrisoarea unui prietin, 
care era judecător în Bucureşti, şi din ea 
înţelege, că la marginea Bucureştilor a fost 
aşteptat şi pândit de doi tâlhari de dru
mul mare, cari aflaseră că vine cu bani 
mulţi şi ştiau ziua sosirii şi cari, prinşi în 
altă tâlhărie, au mărturisit, că voiau să-I 
omoare. Vă puteţi închipui starea sufle
tească a acestui om..

Printr’o boală foarte grea, Dumnezeu 
i-a scăpat viaţa şi averea!

Dacă ne-am cerceta trecutul, mulţi 
dintre noi ar găsi amintiri de acestea, când

Manifestaţii culturale
la sate

De un an de zile funcţionează în co
muna Răhău-A\ba o «Universitate ţără
nească*, întemeiată şi condusă de tânărul 
preot Romul Grecu, ajutat de învăţătorii 
^ a l ţ i  intelectuali ai satului.

Ea ţine, mai In fecare Duminecă după 
amiază, şezători culturale, la care, pe lângă 
conferinţe şi recitări instructive, corul bi
sericii ori fanfara distrează pe săteni cu 
cântece româneşti alese şi bine executate. 
Ţinem să remarcăm cu această ocazie, că 
fruntaşa comună Răhău are unui dintre 
cele mai vechi coruri bisericeşti săteşti din 
întreagă Transilvania.

A doua zi de Crăciun 1937 s’a ţinut 
o nouă şedinţă culturală în cadrui acestei 
Universităţi.

De data aceasta dl inginer Victor 
Chirilă, dela uzinele de aur din Săcărâmb, 
a conferenţiat despre »Aurul filonian şi 
aurul aluvionar*, insistând asupra acestuia 
din urmă, care se găseşte şi în hotarul 
Răhăului.

Dl Dr. Cornel Lungu, dela ospiciul 
de alienaţi din Sibiu, a ţinut a doua con
ferinţă, despre o bogăţie mult mai mare 
ca aurul, şi anume „Despre sănătate*, dând 
ţăranilor o seamă de preţioase sfaturi me
dicale.

Intre aceste conferinţe, tenorul Ionel 
Lulea din Bucureşti a cântat mai multe 
romanţe şi arii naţionale, care au fost în
delung aplaudate de publicul ascultător.

La urmă, conducătorul Universităţii a 
dat obişnuitele informaţiuni despre eveni
mentele mai importante din lume şi de pe 
la noi, mulţumind călduros conferenţiarilor 
şi tenorului I. Fulea pentru binevoitorul 
concurs.

Şedinţa s’a încheiat cu câteva fru
moase colinde de Crăciun, executate de 
corul bisericesc, condus de harnicul învă
ţător Dimitrie Munthiu.

La această şezătoare au luat parte 
peste 300 auditori, bărbaţi şi femei din Ră
hău şi din comunele învecinate.

Pentru şedinţa viitoare sânt anunţaţi 
următorii conferenţiari: dl ing. Romul Căr- 
pinişan dela Arad, „Despre minunata insti
tuţie mussoiiniană Dopolavoro*, şi dşoara 
Drd Aurelia Grecu dela medicina din Cluj, 
.Despre puericultura*.

Pr. N. Cărpinişan

C. preoţi să stea 
tn fruntea mişcării

Oastea Domnului
printr’un rău, care atunci ni se părea gro
zav de mare, cel mai mare care a dat 
peste cineva, am scăpat de altul şi mai 
mure, care ne pândea.

Dar suferinţele adeseori ni sunt tri
mise, ca să ne ajute să ne purificăm şi să 
ne întărim prin ele şi astfel să dobândim 
măriri şi înălţimi morale nebănuite.

Deci, creştineşte e să mulţumim Dom
nului şi pentru suferinţele, ce au dat şi au 
trecut peste noi, mai ales dupăce cu aju
tor de sus le-am biruit.

Iată, prin urmare, că toţi ne-am îm
părtăşit de mila Domnului; am fost şi noi 
vindecaţi de Mântuitorul şi mai putem încă 
fi; şi în consecinţă se cade să fim recu
noscători.

învăţătură mare, sfântă, mântuitoare 
ne-a dat sfântul apostol Pavel, când ne-a 
învăţat pe toţi zicând: «Mulfumifi puru
rea lui Dumnezeu pentru toate !*

Dar cum? Aceasta se poate în multe 
feluri. De n’aţi face-o decât atât cât a făcut 
samarineanul vindecat de lepră şi e de 
ajuns ca să faceţi bucurie Domnului!

Intoarceti-vă la Domnul cu tot su
fletul, cu tot cuvântul, cu toată simţirea, 
cu toată fapta voastră; aşterneti-vă inima 
voastră la picioarele Lui şi împreună cu 
toată Biserica slăviţi cu glas mare pe 
Dumnezeu, Celce ne a făcut şi ne face

/
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Cum se manifestează 
solidaritatea germană

Spiritul de solidaritate şi camara
derie domină şi azi viaţa germanilor din 
lumea întreagă. Oamenii aceştia, oriunde 
ar trăi şi orice ocupaţie ar avea, se simt, 
se vreau şi, mai ales, se ştiu strâns le
gaţi de trunchiul neamului lor. Istoria 
cunoaşte din plin aceasta expresie a ger
manismului. iar prezentul augumentează 
acest duh de străveche obârşie.

Nu este însă fără importanţă a deo
sebi şi a accentua, că legătura strânsă 
dintre germanii răspândiţi în toate păr
ţile lumii. înafarâ de glasul sângelui şi 
de o oarecare subînţeleasâ lăture senti
mentală. se razimă mereu pe fapte po
zitive. Ceeace, neîndoielnic, ridică la su
prafaţă un element important şi, desigur, 
pilduitor.

Dar cari sunt respectivele fapte 
pozitive ?

Mai întâi, după cum se ştie, oficia
litatea germană dispune de un serviciu 
special pentru germanii din străinătate. 
Acesta veghează şi coordonează activi
tatea fraţilor dinafara graniţelor. Roa
dele acestui serviciu sunt zilnic înregi
strate de presa mondială. Chestiunea Su- 
detilor din Cehoslovacia, a Saşilor din 
România, a Germanilor din sudul Afri- 
cei, etc. mărturisesc de ajuns în această 
privinţă. (Desigur, aici încape şi un as
pect politic, care este de o altă compe- 
tinţă. De aceea înregistrez faptul numai 
în treacăt, căci nu am de ce mă amesteca 
în ale politicei. Şi-apoi n’aş vrea să se 
spună că *m’am şi dat cu Nemţii»)-

însemnat este faptul, că oamenii de 
cultură ai Germaniei întreprind dese că
lătorii în străinătate şi fac popasuri în
delungate între fraţii lor din alte ţări. 
Un prof. universitar din lena a stat. spre 
exemplu, 70 zile între germanii stabiliţi 
în Africa de Sud, iar altul a petrecut o 
vară întreagă în mijlocul Saşilor din ţara 
noastră. Întorşi acasă, oamenii aceşti au 
ţinut conferinţe documentate şi însoţite 
de proiecţiuni, arătând cum trăiesc, ce 
lucrează şi ce cugetă fraţii lor din alte 
părţi. Sibiul nostru. Sighişoara. Braşovul, 
Mediaşul, etc. au putut fi înfăţişate aici 
cu un lux de amănunte şi viaţa locuito
rilor lor de origine germană a fost de
scrisă larg şi sugestiv. Un public nu
meros urmăreşte cu interes aceste expu
neri şi, desigur, se simte legat pentru 
toată viaţa de ai săi de prin alte părţi.

Un serviciu nepreţuit face, în acea
stă direcţie, şi cinematograful din Ger
mania. Inafară de faptul că aici au dis

părut de pe ecran filmele obscene şi 
senzaţionale, mai este de remarcat că 
aproape orice film este precedat de un 
scurt jurnal, — un săptămânal — care 
expune exclusiv tablouri pitoreşti din 
viaţa germanilor şi în special a celor din 
străinătate. In respectivele jurnale găsesc 
loc numai elementele caracteristice şi de 
aceea ele trezesc sentimentul naţional şi 
îl hrănesc în chip deosebit de puternic. 
Este deci de mirare, că nemţii întreprind 
atâtea călătorii în străinătate ?

lo t în direcţie culturali slujeşte, la 
întărirea solidarităţii germane, şi presa 
şi literatura. Pentru germanii din străi
nătate se tipăresc lucrări anume■ Ele 
sunt executate în chip artistic şi sunt 
desfăcute într’un număr deadreptul im
presionant. Apoi foarte rari surd nume
rele de ziare în cari să nu se cuprindă 
dări de seamă asupra vieţii germane din 
alte părţi. In această privinţă România 
primează. Şi mai ales regiunea «Ce lor 
şapte cetăţi» din Transilvania. Sibiul în 
deosebi. Asupra lui există aici lucrări 
desvoltate şi subscriitorul acestor rânduri 
a putut achiziţiona una foarte frumoasă. 
Până şi copiii din şcoala primară ştiu 
amănunte despre viaţa Saşilor dela noi.

Anual, aici se tipăreşte un calendar 
pentru germanii din străinătate. Şi un 
calendar nu este ceva lipsii de impor
tanţă. El ajunge şi rămâne în mâna, sub 
ochii şi în inima celui din urmă sătean, 
un an întreg. Şi de ce să nu spunem şi 
aceea, că până şi în fiecare cutiuţă cu ţi
garete se află mici ilustraţiuni, cari, nu 
rareori, arată unde sunt, ce sunt, ce au 
lucrat, ce lucrează şi ce trebuie să lu
creze germanii din toată lumea. Faptul 
acesta nu constitue un secret şi de aceea 
mă încumet să transcriu textual un ex
emplu : <Die Rumänen führen ihren Ab
kunft und Sprache auf die römische Be- 
siedhung ihres Landes zurück. Wohlstand 
und Kultur des Volkes langen durch 
Fremdherrschaft und Willkür tief da
nieder, bises einem tiohenzollern, König 
Karol I (1866—1914), gelang, das Land 
zu befrieden und zu heben. Nun zählt es 
zu seinen Bürgern 780,000 Deutsche». 
(Cine cunoaşte situaţia dela noi, poate 
comenta aprecierea de mai sus. Am tran
scris-o aici numai ca exemplu).

Să încrustăm aici şi aceea, că şi 
germanii din străinătate vin des în patrie 
şi că fiii lor găsesc mult loc in şcolile 
înalte ale acestei ţări ? Lucrul acesta este 
prea cunoscut.

Ne-ar fi însă peste putinţă să nu 
amintim, că la ocaziile sărbătoreşti nemţii 
de aici nu uită să cugete la fraţii lor din 
alte părţi, lată, spre exemplu, un amă
nunt din seara Crăciunului (1937): Am 
fost invitat în casa unui intelectual ger
man, ca să asist la aprinderea tradiţio
nalului pom de Crăciun. După aceea, la 
o gustare. Erau mulţi invitaţi. In faţa 
fiecărui ardea o lumânare, iar în mijloc 
una mai mare, de culoare albastră. Eu 
nu mi-am dat seama, dacă numita lumi
nare înfăţişează ceva deosebit, dar şeful 
familiei a ţinut să mă înştiinţeze că ea 
este un simbol: «pentru a cugeta la ger
manii din străinătate. Astă seară, în fie
care casă germană arde o asemenea lu
mânare», mi-a zis el. Acest amănunt 
spune mult şi fără comentarii.

Iată câteva aspecte cari glăsuiesc 
suficient despre solidaritatea mereu cres
cândă a unui popor. Ele aruncă o lu
mină favorabilă asupra lui şi ne arată 
că la temelia unui nume bun stă şi so
lidaritatea naţională. Şi noi avem fraţi 
în multe părţi ale lumii. Şi noi suntem 
cu inima şi cu gândurile alături de ei. 
Şi noi sacrificăm pentru ei. Dar trebuie 
şi va trebui să sacrificăm şi mai mult şi 
să exteriorizăm simţemintele noastre de 
frăţietate prin c it mai multe fapte pozi
tive. Exemplele în această privinţă nu ne 
sunt necunoscute. Atenţiune şi la alţii!

lena, (Germania) Ianuarie 1938.
D. Călugăr

Statul german fată de 
confesiunile religioase

Ministrul cultelor din Germania, Kerrl, 
a îăcut de curând următoarele declaraţii în 
ce priveş'e atitudinea statului naţional- 
socialist faţă de confesiunile din cadrul 
Reichului.

.Partidul şi statul nu se gândesc să 
întemeieze o religie de stat sau o biserică 
de stat. Partidul şi statul stau  pe bază re
ligioasă dar nu confesională, fie aceea cre
ştină, sau germanistă sau de altă natură. 
Valabil pentru noi este numai punctul 24 
al programului partidului cu mărturisirea 
clară într’un creştinism pozitiv.

Mişcarea nu e judecător în chestiunea 
care confesiune are cea mai dreaptă idee 
de Dumnezeu sau cea mai corectă tălmă
cire a revelaţiunii pe care o afirmă. Ea nu 
se va amesteca deaceea nicicând într’o 
astfel de dispută. Dar ea cere ca nici o 
confesiune să nu se amestece în principii, 
a căror aplicare e cerută dela fiecare mem 
bru al naţiunii pentru ajungerea scopului 
singur comun. Din aceste principii rezultă 
fără îndoială că mişcarea asigură fiecărui 
membru al naţiunii libertatea să-şi csrce-

nouă atâtea şi aşa mari binefaceri, ştiute 
şi neştiute, arătate şi nearătate, nu că le am 
merita, ci numai din marea Iui milostivire.

Slavă Ţie, Doamne, pentru toate ! * 
Slavă Ţie! Amim.

Prot. Gh. Maior
* Cuvintele ultime ale sf. loan Gură de Aur.

Cuvânt !a inaugurarea 
străjeriei !a şcoala normală 
„Andrei Şaguna“ din Sibiu1

Iubiţi fii duhoviceşti şi străjeri! — De
viza noastră e: »Credinţă şi muncă pentru 
Ţară şi Rege“. Dacă o priviţi numai pă- 
mânteşte, trebue să recunoaşteţi, că e fru
moasă şi înălţătoare. Privind o însă şi prin 
prismă religioasă, vi se va părea şi mai 
vrednică de urmat.

Neamul nostru, ca oricare altul, de 
Dumnezeu e lăsat pe lume. A-ţi iubi nea
mul nu e păcat, ci virtute.

Neamul nostru cu nenumărate jertfe 
a întemeiat ţara românească, dir şi acea
sta după a lui Dumnezeu bunăvoinţă şi 
orânduire.

Neamul şi ţara sunt reprezentate şi 
real şi simbolic prin steagul şi Regele ei. j 
Când admirăm culorile naţionale şi când !
— - - - - - - - - - - - -  i

1 In 12 Decemvrie 1937.

rostim cuvântul Rege, am privit şi am dat 
expresie, ca într’o sinteză, Neamului şi 
Ţării. Dumnezeu a rânduit semne distinc
tive între neamuri, Dumnezeu a rânduit şi 
stăpânirile! Voia Lui s’a realizat şi prin 
acestea între noi, nelăsându ne ca o turmă 
fără păstorire.

Ce poate fi mai nobil, decât să ai 
credinţă cătră ţară, cătră steagul ei şi că 
tră Regele pus să vegheze la viitorul 
nostru, toate după orânduire de sus ? Şi ce 
poate fi mai vrednic de un creştin decât 
munca pentru binele obştesc? Credinţa 
însemnează alipire, iar alipire fără căldura 
dragostei, care leagă sufletele, nu e cu 
putinţă. Iar dragoste cu alipire fără devota
ment e vorbă goală. Devotamentul se arată 
prin fapte. Fapta bună de orice fel, săvâr
şită spre binele semenului, spre binele celor 
mulţi, spre binele tuturora, e munca, de
spre care vă dă aminte mereu deviza 
voastră.

Cine vă învaţă mai stăruitor şi cine 
vă îndeamnă mai mult la credinţă şi faptă 
pentru binele tuturor, la iubire jertfitoare şi 
la devotament făptuitor decât legea noa
stră ortodoxă ? Nu face ea apel permanent 
la aceste virtuţi?

Iată deci, că a avea credinţă şi a să 
vârşi muncă pentru ţară şi Regele ei, este 
şi datorie creştinească şi ortodoxă.

Cutez să afirm, că acel creştin, mic 
sau mare, care nu leagă această obligaţie 
de credinţa în Dumnezeu şi de fapta care 
trebue să răsară din profunzimile ei cele 
mai intime, nici nu poate fi bun străjer. 
Cine n’are credinţa în Cel de sus şi nu ur
mează voia Lui, nu poate avea credinţă şi 
devotament şi muncă pentru neamul şi 
ţara şi Regele ei. Cine a tradat pe Dum
nezeu, uşor ajunge la tot soiul de trădări.

De aceea, faptul că am cerut iui 
Dumnezeu sfinţirea de sus a steagului şi 
ajutorul Celui Atotputernic pentru voi la 
lucrul ce veţi face ca străjeri sub adum- 
brirea lui, să vă slujească de vie aducere 
amiete, că azi v’aţi luat angajamentul so
lemn în faţa Cerului şi a celor de faţă să 
fiţi întâi buni creştini, buni ortodocşi, ca 
astfel să puteţi ajunge buni români şi buni 
străjeri.

Cu credinţă In Dumnezeu şi cu cre
dinţă şi muncă cătră ţară şi Rege —- îna
inte 1 Spre aceasta Domnul să vă bine- 
cuvinteze! Amin.

Prot. Gh. Maior
profesor.

Organizaţi 
Reuniuni de femei
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teze comunitatea sa religioasă. De aceea 
ea nu poate privilegia durabil anumite con
fesiuni. Ea trebue să instaureze treptat o 
situaţie în care comunităţile religioase să 
fie avizate exclusiv la jertfa credincioşilor 
lor. E de sine înţeles însă că niciodată nu 
s’a gândit cineva să se compoarte cu ură 
faţă de confesiuni.

Noi vom avea deplină consideraţie 
pentru situaţia moştenită. Deaceea n’am 
anunţat că acum se vor retrage Bisericii 
ajutoarele dela stat, ci ne vom îngriji ca 
confesiunile privilegiate să evolueze spre 
comunităţi pur religioase. Forma în care 
se va realiza aceasta, depinde esenţial şi de 
atitudinea confesiunilor. Cu cât acestea in
spiră mai multă încredere şi siguranţă, cu 
atât se va comporta şi statul mai bine
voitor faţă de ele.

La înlăturarea drepturilor de persoană 
juridică a Bisericilor nu ne-am gândit, mai 
ales fiindcă statul naţionai-socialist nu are 
nici un interes să vadă mişunând un sec
tarism fără nici o rânduială.

Nu e necesar să accentuez în mod 
special că aşa ca până acum, nici de aci 
înainte nu mă gândesc să mă amestec în 
dogmele, cultul sau mărturisirile Biseri
cilor, nici nu vreau ca să fac partidul sau 
statul să se ocupe cu niscai experienţe 
cultice“.

Chiar din aceste declaraţii »diploma
tice* se vede că situaţia Bisericii în Ger
mania nu are perspective prea înfloritoare. 
Iar realitatea e cu mult mai nefavorabilă 
încă de acuma pentru Biserică, decum se 
sileşte ministrul Kerrl să o înfăţişeze.

Duşmanii ortodoxiei
— Restălm ăciri în ziarul „Farul Nou“ —

Am remarcat, la timpul său, cuvân
tarea ţinută, în 12 Decemvrie 1937, la 
Cernăunţi de înalt Prea Sfinţitul mitropolit 
Visarion al Bucovinei, care a vorbit, fru
mos şi temeinic, despre ^întoarcerea acasă* 
a celorce la 1700 s’au rupt de biserica 
străbună.

Cuvântarea I. P. S. Sale, rostită la 
prima Adunare eparhială a nou înfiinţatei 
Episcopii maramurăşene, este remarcată şi 
de ziarul romano-catolic, în limba româ
nească, Farul Nou al familiei profesorului 
Froilo din Bucureşti, — dar, fireşte, cu obiş
nuitele restălmăciri.

Farul, ca bun romano-catolic, nu 
poate admite să se spună, »că despărţirea 
în două a românilor s’a făcut la 1700. In 
anul acela — zice Farul Nou subliniând — 
to ţi românii din Transilvania s’au unit cu 
Roma*. După această genială descoperire, 
Farui Nou continuă astfel:

Despărţirea în două a românilor din 
Ardeal şi ţara ungurească, au făcut-o sârbii 
pravoslavnici şi ungurii calvini când au 
readus ia neunire o parte din românii ar
deleni prin Sofronie şi un oarecare Visa- 
rion ... Acesta (?) este adevărul istoric.

Am reprodus acest pasaj, al Farului 
Nou, drept curiositate despre felul cum din 
partea catolică se face istorie bisericească
— pe socoteala adevărului.

Aceeaş întortochiare se vădeşte din 
afirmarea gratuită a organului frolist, când 
zice : «câ românii uniţi din Maramureş 
şi de aiurea s’au întors ei acasă la Roma, 
de unde au ven it“.

Românii au venit, — după Far, dela 
Roma papilor, nu dela Roma lui Traian...
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Consiliul parohial al bisericii sfântului 
Nicolae din Braşov-Schei, in şedinţa dela 
30 Decemvrie 1937, a hotărât prelungirea 
terminului de concurs pentru înaintarea 
ofertelor din partea domnilor maestri- 
pictori, amatori de a executa pictura în 
biserica Sf. Nicolae, având a se executa 
mai întâi lucrările de arhitectură.

B ra şo v , în 3 Ianuarie 1938.
Preşedinte: Secretar:

Dr. N. Stinghe Vasile Iordache
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Probleme-Recensii-Comentarii
La H aţeg (j. Hunedoara) in 12 

Decemvrie s a  ţinut o impozantă adu
nare a „Oştii Domnului" la care au 
luat parte ostaşi din 26 de sate. Dumi
necă dimineaţa ostaşii prezenţi s a u  m ăr
turisit la duhovnici în biserica din Ha
ţeg. La liturghia sobornică după împăr
tăşirea celor spdvediţi a  predicat părin
tele A urel Străuţ din Silvaşul de sus
— „despre cină" (Luca 14, 16 şi urm.}.

După masă la ceasurile 2 s'a făcut 
slujba chemării Duhului sfânt, după care 
a urmat programul serbării duhovni
ceşti. A u vorbit: Lazăr Maier-Vâlcele, 
Iosif Mermezan-Simeria. Popa Petru- 
Sebeş Alba, Iosif Crişan-Valea Dâljii.

A u declamat poezii: Olga Vulc- 
Nălaţ-Vad şi M aria Muntean-Bötiz. 
Vorbirile şi poeziile au fost încadrate 
în cântări duhovniceşti. In ţaţa sfântului 
altar toţi vorbitorii ş'au mărturisit cre
dinţa că nu se vor despărţi de maica 
biserică, convinşi că numai în ea şi prin 
ea se pot mântui.

Cuvântul P. C. protopop Ieronim 
Ciocan a fost plin de iubire şi căldură, 
întreagă asistenţa l-a sorbit cu sete.

P. C. Sa i-a asigurat pe „ostaşi" 
că sf. biserică le dă cel mai m are şi 
de folos ajutor ca să se poată mântui. 
Preoţii stau gata zi şi noapte să le fie 
călăuze spre patria cârească.

Tot P. C. Sa le-a explicat statutele 
„Oştii" arătându-le că ele au pornit dela 
ostaşi, căci ei le-au făcut şi le-au aplicat 
dela începutul Oştii, — ceea ce s’a scris 
pe hârtie nu e un program nou. care 
să le fie în contră, ci le este tuturor de 
folos.

Toţi ostaşii au rămas mulţumiţi de 
cele auzite. Cu voia tuturor s 'a  fixat ca 
zi de praznic ostăşesc în centrul proto
popiatului. la Haţeg, ziua de 26 Octom- 
vrie a fiecărui an — Sf. Dumitru. A cea
stă zi va rămânea pe viitor ca ziua con
gresului Oştii Domnului din protopo
piatul Haţeg. Preot Aurel Străuţ

*

Pr. Sofron V lad: Prologul Evan
gheliei a patra, Studiu critic-exegetic, 1937. 
Tip. »Universală", Cluj, 206 p. Preţul?

Studiul de specialitate, datorit pro
fesorului dela Seminarul pedagogic al uni- 
versităţii din Cluj, preotului Sofron Vlad, 
se sprijineşte pe o vastă bibliografie, pri
vitoare în deosebi asupra cercetărilor Evan
gheliei lui loan, apărute în ştiinţa teologică 
germană şi franceză.

Cartea <Prologul Evangheliei a pa
tra» are două părţi: în cea dintâi se înfă
ţişează scopul şi explicarea prologului, cu 
text comentat; partea a doua, mai întinsă, 
se ocupă cu: presupusele izvoare extra- 
biblice ale ideilor din prolog, şi cu izvorul 
biblic al acestor idei.

Concluziile, ce rezultă din documen
tatul studiu al părintelui Vlad, sânt arătate 
în rezumatul dela sfârşit (pag. 194), unde 
se constată, între altele, şi faptul că auto
rul Prologului, şi deci şi al Evangheliei, nu 
poate fi alt ucenic al Mântuitorului, decât 
Apostolul loan.

Studiul, limpede şi Îngrijit scris, se 
poate citi, uşor şi cu plăcere, şi de ne- 
specialişti. *

Frânturi din „Merinde dela şcoalăa.
— Un om din vechea şcoală ardeleană, 
Dr. Giorgiu Popa, care a trăit şi muncit 
intre anii 1841 şi 1897, se bucura de multă 
trecere în lumea românească în deosebi 
dela Arad şi împrejurimi. Referent şcolar 
eparhial în oraşul de pe malul Murăşuiui, 
a publicat ca iscusit pedagog cartea sa 
Merinde dela şcoală. Apărută în 1880, car
tea de mult nu se mai găseşte In librării. 
Pentru a o face totuşi accesibilă cetitorilor 
de lucruri serioase, P. C. Iconom Stavrofor 
Dr. G. Ciuhandu, referentul actual în acelaş 
post eparhial dela Arad, a avut bunul gând 
să aleagă şi să tipărească din nou câteva 
frânturi mai de seamă din opera lui Dr.

Giorgiu (aşa semna el) Popa şi să le 
pună în mâna tineretului, la care se gân
dise şi autorul lor.

Două broşuri am primit, până acum, 
din sănătoasa Merinde: Eete de măritat, 
conţine vorbirea unei învăţătoare cătră pa
tru din fostele sale eleve, ajunse să fie 
fericite mirese; a doua broşură a »Frântu
rilor" reproduce următoarele părţi: 1. Pre
legerea ultimă; 2. Examene şi certificate 
şcolare; 3. Cuvântarea preotului la sfârşi, 
tul anului şcolar. — Ieşite din Tip. Diecezană 
din Arad, se vând cu preţul de 3 şi 5 Lei 
bucata. *

L’Eglise Orthodxe Roumaine de 
Paris, par Veniamin Pocitan. — Impr. 
statului, Bucureşti, 1937. Pag. 75. Preţul?

Sfânt locaş de închinare, ortodox ro
mân, în capitala Franţei, avem abea pe la 
mijlocul secolului al 19-lea.

Istoricul acestui aşezământ, ridicat de 
binecredincioşi români din vechea ţară, 
este subiectul lucrării laboriosului vicar al 
Patriarhiei, Veniamin Pocitan, care în anii 
răsboiului, la 1914 şi 1915, fusese detaşat 
Ia Paris în calitate de superior al Bisericii 
ortodoxe române de acolo.

Rostul ce l-a avut şi are această bi
serică, este tălmăcit în cartea franţuzească 
a păr. Veniamin, (la pag. 73 .şi 74) astfel :

E de ajuns să examinăm situaţia, de 
ieri şi de azi, a bisericii ortodoxe române 
din Paris, pentru a înţelege gândul înte- 
meetorilor ei. Menirea sa era a suprave- 
ghia educaţia religioasă a tineretului uni
versitar român din acest mare oraş, — 
Parisul. Capela e, în adevăr, situată In car
tierul latin, cartierul şcoalelor, aproape de 

; Sorbona, de Colegiul de Franţa, de Şcoala 
i înaltelor studii şi de toate şcoalele mari 
. din capitala franceză. Capela a avut şi 

continuă să aibă un rol important în edu
caţia tinerimii române care, departe de
familie şi de patrie, tş urm ează studiile la 
Paris. De aproape o sută de ani, ea între
ţine, în sufletul tinerilor studenţi români, 
cultul fierbinte al religiei străbune. Dar în
râurirea ei se întinde şi asupra comunităţii 
române din Franţa. Familii româneşti, sta
bilite In Paris şi în diferite oraşe din pro
vincie, se aproapie cu dragoste de acest 
sfânt locaş, care constitue o vatră româ
nească, unde arde neîncetat flacăra orto
doxiei române şi a iubirii de moşie care 
luminează sufletele, încălzeşte inimile şi 
întreţine respectul tradiţiei. Astfel, rolul bi
sericii ortodoxe române din Paris Iş are 
însemnătatea sa deosebită atât religioasă, 
cât şi naţională. —

Fraţii noştri stabiliţi in Franţa, pre
cum şi ceice se află în trecere prin capi
tala ei, vor întâmpina, în publicaţia Prea 
Sfinţitului vicar Veniamin, preţioase date 
şi informaţiuni atât despre biserica noa
stră din oraşul luminii, cât şi despre rela- 
ţiunile franco-române mai vechi şi mai 
recente.
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Prăvălii de Închiriat
Consiliul arhiepiscopesc ort. rom. din 

Sibiu dă în chirie cu începere din 1 Mai 
1938 patru localuri de prăvălie în casa din 
Sibiu, Strada Regina Maria Nr. 16, şi două 
localuri de prăvălie în casa din Sibiu Piaţa 
Regele Ferdinand Nr. 17, toate pe termen 
de trei ani.

Cei ce doresc să ia în chirie vre-unul 
din aceste localuri de prăvălie, vor înainta 
oferte în scris până la 31 Ianuarie 1938 la 
Consiliul arhiepiscopesc ort. român în Sibiu, 
unde se pot lua zilnic informaţiuni.

Consiliul arhiepiscopesc 
ortodox român

Citiţi, sprijiniţi şi respgndifi ziarul

Telegraful Român

Jertfă ce nu se uită
S’au împlinit zilele acestea un an, 

de când pe câmpia Majadahondei spa
niole, doi tineri daci şi-au lăsat trupul 
sfârticat de schije pământului, ca sacri
ficiu suprem din partea unei generaţii 
care preţueşte viaţa ridicată numai pe 
această culme.

S’au născut pe pământul nostru 
scump şi s’au reîntors eroic în el, dupâce 
au preamărit cu viaţa şi cugetid, ca ni
meni alţii, opera Celuice i-a creiat.

S'au scurs de atunci zile multe. 
Peste eroismul lor creştin şi românesc, nu 
s'a putut aşterne uitarea. Gestid lor ali
mentează mereu flacăra vie a credinţii 
care i a trecut în eternitatea divină. El 
se actualizează tot mai mult, mârindu-şi 
perspectivele, ca astfel în haina purităţii 
lor sufleteşti, cât mai mulţi, chiar toţi, 
să se poată împărtăşi din ceiace Dum
nezeu a dat, pentru mântuirea omidui, 
prin însuşi fiu l Său.

Moţa şi Marin, ofrande creştine cu
rate ca apa isvorului atoatetâmăduitor, e 
printre ceeace neamul acesta a adus mai 
deosebit în faţa lui Dumnezeu.

Va fi această ofrandă un îndemn 
de transcedere emoţională, mai des, către 
Cel de sus f  Cu siguranţă că da.

Ei nu sunt morţi. Trăiesc mai vii 
ca altă dată. Dela un capăt la celalalt 
al ţării, sufletele se oţelesc sub focul spi
ritual care s'a înălţat.

E  S ( m n  binevestitor: nici pe aici nu 
se va îngădui păgânului să tragă cu mi
traliera în faţa lui Hristos. Pr. B.

A V IZ
Luni în 24 Ianuarie a. c. e ziua 

de comemorare a Unirii Principa
telor Române.

In istoria unirilor ea este pia
tra de temelie a Statului întregit 
de azi.

Evocarea acestui act istoric 
săvârşit de marii patrioţi din epoca 
renaşterii naţionale, e un prilej de 
înaltă gratitudine şi de recuno
ştinţă pentru vredniciile înaintaşilor 
noştri.

Prăznuirea acestei zile va cu
prinde slujba doxologiei la toate 
sfintele altare şi predică asupra ac
tului săvârşit la 24 Ianuarie 1859.

Biserica şi societăţile ei reli- 
! gioase îşi vor da concursul la ser- 
I bările oficiale aranjate în acea zi. 
I S ib iu ,  12 Ianuarie 1938.

Consiliul arhiepiscopesc

jLa meserii!
Direcţiunea Căminului de ucenici, de 

stat, »Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia",
; in Timişoara, caută de urgenţă pentru ime

diată plasare 40—50 băeţi români, cu dela 
3—8 clase de liceu, In direrite specialităţi 
de meserii, a căror rentabilitate este ne- 
Indoelnică.

In acelaş timp face apel cătră toţi 
părinţii români ca, în vederea naţionalizării 

j industriei şi meseriilor, să-şi trimită copiii 
la ucenicie, deoarece numai pregătind din 
timp generaţii de meseriaşi şi industriaşi 
români, se va putea realiza idealul de stă
pânire integrală a neamului românesc.

E timpul să urmăm aceeaş conduită 
ca şi minoritarii, cari trimit copiii lor la 
ucenicie chiar cu bacalaureat.

In vederea creşterii acestor generaţii 
de industriaşi şi meseriaşi români, mini
sterul muncii, sănătăţii şi ocrotirilor sociale 
a construit în Timişoara cel mai frumos 
cămin de ucenici, cu tot confortul necesar, 
ca să poată adăposti şi da educaţie pro
fesională şi naţională tinerelor vlăstare 
care îmbrăţişează cariere industriale.

Direcţiunea Căminului mai face apel 
către toţi preoţii şi învăţătorii, ca să-i dea 
un cât mai larg sprijin, îndrumând şi în
demnând tinerii români cătră carierele 
practice.

Pentru orce informaţiuni, atât autori
tăţile, cât şi părinţii sânt rugaţi a se adresa: 
Direcţiunii Căminului de ucenici »Marele 
Voevod Mihai de Alba-lulia", în Timi
şoara 1, Bulevardul Regina Maria Nr. 13.

INFORMAŢIUNI
Data alegerii de episcop, al nou 

înfiinţatei vlădiăi ortodoxe române a Ma
ramureşului, s'a fixat pentru ziua de 24 
februarie 1938.

Repausul duminecal. Ministrul 
muncii, di prof. Gh. A. Cuza, a dat dis
poziţii categorice organelor în subor
dine din ţara întreagă, să supravegheze 
aplicarea întocmai a holărârilor legii 
repausului duminical. M ăsura ministe
rială răspunde cererilor repetate ale bi
sericii noastre.

Act de m ulţăm ire. Subsemnatul 
preot în comuna Nădăştia de sus, judeţul 
Hunedoara, în numele consiliului şi adu
nării parohiale aduc calde mulţămiri dlui 
deputat de Hunedoara, Constantin Bursan, 
pentru părinteasca grijă ce o poartă bise
ricii noastre, înzestrând-o cu suma de
50.000 lei (Cincizecimii lei), care sumă for
mează primul fond pentru edificarea ca
selor parohiale. Tot Domnia sa, interve
nind, am obţinut 40.000 căzămizi pentru 
edificarea numitelor case. Parohienii, recu
noscători, urează bunului creştin, Constan
tin Bursan, mulţi ani. — Pr. Iosif Ţint.

Icoana M ântuitorului. Sala de 
aşteptare, din gara oraşului Brăila, adă
posteşte o icoană a Mântuitorului Isus 
Hristos, cu o perdea de catifea şi can
delă. Icoana e aşezată acolo în urma 
stăruinţei dlui Mihai Oţet, şeful gării. 
Un preot, în trecere prin această gară, 
face observarea: Am băgat de seamă, 
că acea sfântă icoană, pe lângă faptul 
că e prilej de scurt popas duhovnicesc, 
ea impune celor din sală o ţinută res
pectuoasă şi este o piedecă pentru dis
cuţii necuviincioase şi păgubitoare de 
suflet: ea ocroteşte tot atât de bine un 
loc de popas, precum o troijă sfinţeşte 
o răspântie de drumuri.

Apel. Prin aceasta fac apel şi invi
tare dragilor mei colegi, să mi comunice 
în scris pe adresa C. Criştiu, profesor la 
»Liceul comercial" de băeţi Sibiu, cât mai 
neîntârziat, dacă doresc să mai avem o 
întrunire colegială aici la Sibiu după 40 de 
ani de serviciu? Aş crede că timpul cel 
mai potrivit ar fi pe Miercuri 2 Februarie 
1938. Cu această ocazie a evenimentului 
însemnat din viaţa noastră de apostolat, 
cred de nimerit să facem un Te-Deum şi 
un parastas în amintirea colegilor noştri 
repausaţi în catedrala mitropolitană, să ne 
fotografiem şi apoi să ne întrunim la o 
masă comună. La toate aceste serbări va 
lua parte activă şi iubitul nostru Roşea ca 
fost director, care numai singur mai vie- 
ţueşte dintre foştii noştri profesori. După 
cunoştinţele mele mai suntem 14 în viaţă. 
Veniţi cu toţii! Rog un răspuns sigur dela 
fieştecarele dintre voi. Zicându-vă Ia bună 
vedere vă salut. — Cu dragoste colegială 
Const. Criştiu, profesor.

ŞTIRI LOCALE
Predică în cated ra la  din Sibiu.

Duminecă, în 16 Ianuarie 1938, va predica 
părintele A. Nanu.

Dela Oficiul poştal din Sibiu. Con- 
statându-se că o însemnată parte din 
corespondenţa, ce se depune la acest 
oficiu cu destinaţia Bucureşti, nu poartă 
şi indicaţiunea numărului de sector, atra
gem atenţiunea cititorilor, ca la cores
pondenţa pentru Bucureşti să se înscrie 
numărul sectorului, iar cei ce nu-1 cu
nosc, pot obţinea aceste informaţiuni 
dela oficiul poştal, ghişetul Nr. 6. — alt 
fel corespondenţa este expusă să se în
târzie.
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Prăvălie de închiriat
In casa din Sibiu, strada Mitropoliei 

Nr. 14 se închiriază un local de prăvălie 
pe termen de trei ani cu începere din 1 
Mai 1938.

Reflectanţii vor înainta oferte în scris 
până la 31 Ianuarie 1938 la Consiliul arhi
episcopesc ortodox român în Sibiu, unde 
pot lua informaţiuni.

Consiliul A rhiepiscopesc
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